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Sistemas de ecuaciones

Un sistema de ecuaciones es un conjunto de ecuaciones con varias incognitas.

Una solucion del sistema es un conjunto de valores de las variables que satisfacen todas las ecuaciones

simultaneamente.

Si todas las ecuaciones del sistema son lineales (grado 1), decimos que tenemos un sistema lineal de

ecuaciones. Si al menos una de las ecuaciones es de grado superior, el sistema no es lineal.
Para resolver sistemas de ecuaciones no lineales utilizaremos /los métodos de sustitucién o de igualacién.

Por ejemplo:

2. 2_
Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones: x Ty _2891
| x+y=23

Despejamos una de las incégnitas en la segunda ecuacion: y=23-x

sustituimos en la primera ecuacion:  x°+ (23 —x)'=289—2x*—46x+240=0

_46+V46°—4-2:240 [ x,=8
x= . -

2-2 1x2:]5

Si x,=8=y=23-8=15
Si x,=15=y=23-15=8

Por lo que las posibles soluciones Sén (8,15) v (15,8).

Sistemas de ecuaciones lineales

Un sistema de ecuaciones lineales es un conjunto de dos o mas ecuaciones lineales con varias incognitas.

En general, un sistema de m ecuaciones lineales con n incognitas tiene la forma:
— XXy, s X incdeni
a; x,ta,x,+..+a, x =b, 1°22 ’, o 7s9n,lﬂars meognitas

a, X, +ta,,Xx,+..+a, X =b,

a;sa5,..,a, . son los coeficientes

b;,b,,....b son los términos independientes

Las ecuaciones las denotamos por E; (ecuacion que ocupa el lugar i).
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Una solucion del sistema es un conjunto de valores para las incognitas que al ser sustituidos en las

ecuaciones las verifican todas. Resolver un sistema de ecuaciones es encontrar todas las soluciones.

Sistemas de ecuaciones equivalentes

Dos sistemas son equivalentes si tienen las mismas soluciones. Dos sistemas pueden ser equivalentes

incluso aunque no tengan el mismo numero de ecuaciones.

Podemos obtener sistemas equivalentes haciendo determinadas operaciones:

Cambiando el orden de las ecuaciones.

Multiplicando o dividiendo los dos miembros de, una de las ecuaciones por un mismo numero
distinto de cero.

Sustituyendo una de las ecuaciones por la suma de ella con una combinaci(’)n lineal de las demas.

Eliminando una ecuacién que sea combinacion lineal de las demas.

Por ejemplo:

x4 3y —2z=3|
Sea el siguiente sistema de ecuaciones: | ¥+ y+z= 2
' 2x+4y—z=35 J

Obtenemos un sistema equivalente intercambiando la primera y la tercera ecuacion:
2x+4y—z=5

E SE;>  xtytz=2
P x+3y—2z=3

Obtenemos un sistema equivalente multiplicando la segunda ecuacion por 5:

B x+3y—2z=3
E'2:5/E2“_) 5x+5y+5z=]()J

A
N

2x+4y—z=35
Obtenemos un sistema equivalente sumando a la primera ecuacion una combinacion lineal de la
segunda y la tercera:

—3x—7y+3z=-8
E,1:E1+2E2_3E3_) x+y+z:2
2x+/4yﬂ—,z:5J

Obtenemos un sistema equivalente eliminandola tercera ecuacion ya que es una combinacion

lineal de las otras dos:

x+y+z= 2J

3/8


http://profecelia.com/

Tema 4: Sistemas de ecuaciones € inecuaciones

Proteceiacom
Resolucion grafica de sistemas lineales con dos incognitas.

Para resolver graficamente un sistema de ecuaciones se representan en los mismos ejes coordenados cada

una de las rectas asociadas a las ecuaciones. El punto de corte de las rectas es la solucion del sistema.
Por ejemplo:

x+y=3|

Resuelve graficamente el siguiente sistema de ecuaciones: 2—y=0|

El punto de corte de las dos rectas es (1,2) por lo que ésta es la solucion: x=1, y=2.

Resolucioén algebraica de sistemas de ecuaciones

;! \\\
Para resolver algebraicamente los sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas ya conoces los

métodos de sustitucién, igualacion y reduccion:

- Método de sustitucion: consiste en despejar una de las incognitas de una ecuacion y sustituirla en

la otra.

- Meétodo de igualacion: se despeja la misma incdgnita en las dos ecuaciones y se igualen las

expresiones obtenidas.

«  Método de reduccion: se suman o restan las ecuaciones de forma que una de las incognitas se

elimina tras esta operacion.
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En los tres métodos se obtiene una sola ecuacion con una incégnita, se resuelve y después se halla el valor

para la otra incognita.
Para escoger el método de resolucién méas apropiado deberemos fijarnos en el sistema de ecuaciones:

= Siuna de las incognitas esta despejada o es muy sencillo despejarla en una de las ecuaciones, usaremos

el método de sustitucion.
> Si una de las incognitas estd despejada en las dos ecuaciones, resolvemos por el método de igualacion.

> Si alguna de las incognitas tiene el mismo coeficiente (o/el opuesto) en ambas ecuaciones, usaremos el

método de reduccion.
Por ejemplo:

o . . x+y=3
Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones: | Y 1
2x—y= OJ

Si sumamos las dos ecuaciones: 3x=3=x=/1
despejando de la segunda ecuacion: y= Zx =>y=2-1=1

La solucion del sistema es x=1, y=2.

Método de Gauss

ax+by+cz=d|
Un sistema escalonado tiene la siguiente forma: ey+fz=g;
hz=] }

A
N

Este tipo de sistemas de ecuaciones es muy sencillo de resolver ya que se van despejando las incognitas

desde la tltima ecuacion (en la que practicamente esta despejada) hasta la primera.
Por ejemplo:

3x+2y—z= 5]
Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones: y+3z=5
3z=6

Despejamos 7 de la tercera ecuacion:
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Sustituimos el valor de z en la segunda ecuacion y despejamos y:
y+3:-2=5->y=5-6=—1
Sustituimos los valores obtenidos en la primera ecuacion y despejamos x:

_ 54242 _

3
3

[ 3x+2-(—1)-2=5-x

El método de Gauss para la resolucion de sistemas de ecuaciones lineales consiste en aplicar
reiteradamente el método de reduccion al sistema de ecuaciones para obtener un sistema de ecuaciones

equivalente al inicial que sea escalonado.

Utilizaremos las transformaciones adecuadas para /obtener otro ' sistema equivalente: cambio,

multiplicacién o divisiéon por un nimero, combinacion lineal.

Por ejemplo:

2x¥+y—3z=1
Resuelve por el método de Gauss el siguiente sistema: x—2y+4z=19,
/ 3x+4y—z=]J
x—2y+4z=19 -
E,®E,> 2x+y—3z=1
Ix+4y—z=1
xX—=2y+4z=19
E',=E,=2E;— 5y—11z=-37
3x+4y—Z:1J
x—2y+4z=]9>
E,3:E3_3E]_) Sy—11z=-37
10y—13z=—756 ' .
x—2y+4z=19
E';=E;=2FE,> 5y—]1z=+37
9z=18
18
Despejamos z: = =7=2
—37+11:2.
Sustituimos en la segunda ecuacion y despejamos y: ¥ %%2—5

sustituimos en la primera ecuacion y despejamos x: x=19—4-2+2-5=21
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Clasificacion de sistemas de ecuaciones

Los sistemas de ecuaciones se clasifican en funcion del nimero de soluciones que tiene:
Sistema compatible determinado: el sistema tiene una tinica solucion.

Sistema compatible indeterminado: tiene infinitas soluciones’:

Sistema incompatible: no tiene solucion.

Cuando resolvemos graficamente un sistema de ecuaciones tenemos las siguientes posibilidades:

—
6 -5 -4 -3 2 -1

I

Sistema compatible determinado Sistema compatible indeterminado Sistema incompatible

Cuando resolvemos por el método de Gauss un sistema de ecuaciones nos encontramos situaciones como

las siguientes:

X+2y+3Z:4] x+2y+3z=4 . x+2y+3z=4]
2y—z=5 /] .2y—2z=5 VL 2y—z=5
Zz:6J 0=0 2=6J

Sistema compatible determinado Sistema compatible indeterminado ~ Sistema incompatible

A
N

Sistemas de inecuaciones

Un sistema de inecuaciones de primer grado con dos incégnitas es un conjunto de inecuaciones de

primer grado de la forma:

ax+by2c] La solucion de un sistema de inecuaciones estd formado por las

dx+ex>f . . . . .
) soluciones que verifican a la vez todas las inecuaciones. Al conjunto

solucidn se le llama regién factible.
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Para resolver el sistema de inecuaciones representamos en los mismos ejes las rectas correspondientes a

las igualdades, la solucion es la parte del plano que verifica las dos condiciones a la vez.
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